



# 站得高才能看得远 看得远才能做得好

股谚有云,底部都是砸出来的。在经过了一轮加速下跌之后,周三终于出现了近百点的涨幅。虽然盘面上一贯的冲高回落,让观望资金认为是空头再一次的逢高出局,但毋庸置疑的是,底部区域已经越来越近,下跌空间已经远小于上涨空间。越是在股市处于目前这样一个艰难的时期,投资者越是要有清醒的意识:只有站得高才能看得远,只有看得远才能做得好。

## 空头:得陇望蜀不断挑战多头底线

自3月4日以来上证综指走出了单边下跌的格局,下跌近700点,累计跌幅超过15%。这期间并不是没有利好消息刺激,但是每一次利好的发布,都成了空头趁机逢高减仓的绝好机会。而指数方面,在年线轻易失守之后,空头排列形态就已经形成,4000点的整数关口毫不费力地被击破,期间都没有出现像样的抵抗。可以说,多头的底线不断被挑战,不断被下移。

北京首放研究平台统计结果显示,自1月14日这轮下跌中,仅有百家股票累计涨幅为正数,其余全

部为负,上涨与下跌家数比为1:14。在此期间操作股票,盈利的概率可想而知。换一个角度来看,不管是基本面优秀、成长性良好、业绩增长的股票,在这期间都经历了全面的下跌,且这些还是下跌的主力军。在跌幅居前的品种中,几乎全部是机构曾经青睐的重仓股,诸如中国平安、中国人寿、南方航空等。空头通过不断抛售市场公认的绩优重仓股,把多头信心一步步扼杀,最终形成了现在的单边下跌势头。这种市场特征就是明显的反应过度,矫枉必过正。

## 多头:反攻态势并不显山露水

在物极必反的理念之下,市场一定会迎来反弹。周三盘面上,我们看到个股出现普涨,尤其是创投、农业、环保等前期强势题材股出现大幅反弹,这就是典型的技术性超跌反弹特征。但是,中国石油、中国石化等调整已深的权重蓝筹股群体表现平平,显示基金等主流机构入场意愿并不强烈,而且,股指下午一度出现大幅冲高回落走势,也显示投资者做多信心并不坚决,一有风吹

草动,或者无重大实质性利好兑现,多空重新展开反复拉锯、震荡筑底的可能性就很大。当然,中石油、中国联通等重量级指标股已经开始发动局部反弹攻势,很大程度上舒缓了市场的恐慌性抛售情绪。中国石油作为调控指数的工具,在周三表现得非常突出,下午市场即将翻绿的时候,该股再度崛起又一次起到了市场多头领袖作用。

## 后市:上升空间大过下跌空间

有一点可以肯定的是,在经过了大幅度的下跌,以及上调存款准备金率等利空都已基本出完之后,目前指数下跌的空间要远远小于上涨的空间。

期望政策面出台重大政策,这毕竟是不确定因素,并不值得去赌。因此,市场最为现实的走势应该是:在无重大利好出台的背景下,大盘短期出现低位反复拉锯走势的可能性较大,所以,投资者在操作上既不宜过分看空市场,也不宜对短线技术性反弹期望太大。

## 更多观点

## 中期反弹格局初步形成

◎北京首证

尽管前两天出现放量深幅回落,但昨日两市却高开高走并形成了全线普涨的喜人景象,不仅此前市场普跌的不良局面由此大为改观,而且中期反弹行情可能也将逐渐展开。理由如下:

一、调整波形完整,底部区域明朗。继上周深综指创穿年线后,市场虽出现非常明显的加速下调之势,但主要股指的调整无疑也更加充分了。而由波浪走势判断,目前即本周的低点很有可能将被确认为十分重要的中期极端低点。以波形分析,两市综指去年见顶后的调整方式虽有很大差别,如沪市为曲折型下调,深市为异常型的平坦型整理,但近期的跌幅都已远远超过第一波跌幅,换言之,A浪分别下调1345点和352点,而1月中旬至今的最大跌幅则达1915点和516点,即C浪大约是A浪的1.42倍和1.47倍,表明市场已经进入底部区域。

虽然前期整理平台的支撑并非想象的那么强大,但作为第四浪调整的低点被击穿的可能却微乎其微,而去年5

月底后构筑的平台中心地带即3870点和1130点的下穿,则很可能是一种假象,就是说,一旦大盘重返这一位置之上,中期反弹就很可能就此形成。

二、扩容压力缓解,量能未创新低。众所周知,3月是大小非解禁的高峰期,市场因此已经面临很大的压力。但值得注意的是,目前新股发行已处于停滞状态,而多家基金则相继成立,这既在一定程度上缓解了大小非解禁的抛压,也将对市场人气的逐渐恢复起到积极的影响。反映在技术面上,就是春节后构筑的量能通道虽再次被打穿,但日成交额却并未再创新低,而是得到了去年底和月初两个低量连线的支撑,说明市场承接力度已有所加强,人气也正在不断提高,近日回升的可能因此也就更大些。

三、低点相对滞后,回升或将延长。从时间周期看,上周很可能处于敏感的时间窗口,但两市近日却再创新低,即市场极端低点发生了延迟现象,只是两者的误差仍属于合理范围内。从长期角度看,两市近两年的浩大升势持续了110周以上,自去年

10月以来的下调至今则延续了约22周,说明调整时间相对较短或只有此前行情的1/5,但下调幅度却相对较大,约为此前涨幅的38%,这或许也是时间与价格转换的某种体现。两者的转换在近期回升过程中可能也会有所表现,相对而言,回升的力度可能会弱一些,2月底高点或4700点和4150点的高度可能难以触及,上周四日线缺口即4068点和1290点附近也将存在一定的阻压,但震荡反弹的时间却可能相应延长,即使以调整时间的1/4或1/3推测,反弹也很可能会延续六、七周。

四、近期三次高开,强弱大不相同。两市近期出现过三次明显的大幅高开,但市场表现却截然不同,即2月26日和3月12日高开后都是一路下滑并在当日创新低或收于低点。昨日又一次大幅高开后虽出现反复,可两市大盘最终依然顽强收高,而蓝筹群体表现则明显强于前两次,加之日线形成胎内星,且量能再次大幅增加也预示近日震荡回升的可能远大于再度深幅回探。

来稿请投:zhaoyy@ssnews.com.cn 联系电话:021-38967875

## 首席观察

### ◎民族证券 马佳颖

#### 逐渐兑现。

昨日央行再次提高存款准备金率0.5个百分点。自从2月份公布了高烧不退的CPI数据后,对于进一步紧缩政策的担忧也成为市场做空的一大动力,但是在利空兑现的同时,市场也迎来了反弹行情。这充分说明了利空释放对目前市场的积极影响。

那么近期还有什么逐渐明朗的利空消息呢?最主要也是涉及层面最广的利空消息是近期的宏观经济情况,特别是和股市息息相关的一些数据。比如2月贸易顺差骤降,使得外汇储备同比增长大幅减少,被动投放货币减少;而2月份的信贷规模还是严格遵守着季度控制指标,相比1月份的8036亿元,2月的2434亿元信贷投放也大幅缩减了银行的信贷资金创造。这直接导致了A股市场缺血,这是股指下跌的直接原因。

这些数据公布出来之后,笼罩在

市场上方的乌云也开始渐渐消退。以前市场不知道为什么跌,现在我们找到了个中原因,从而可以对这些利空进行梳理和分析。还是以宏观数据为例,2月份异常的贸易顺差数据主要是由于春节、雪灾以及高基数的影响,以及A-H股差价的缩小等,都会在未来一段时间给A股带来正面的影响。

综合以上的分析,笔者认为,即便没有利好出台,但随着利空的逐渐释放,市场的底部特征仍然渐趋明朗。不过未来几天时间内,股指仍将有所反复,主要原因就在于尚有部分利空消息仍未兑现。也就是说,虽然已经进入底部区间,但股指并没有真正企稳,特别是反弹之后的再次下探,仍然会令投资者承受巨大的心理压力。从宏观数据方面考虑,笔者认为可能要等到一季度整体数据公布以及上市公司2008年一季度业绩预测情况明朗后,也就是可能要到5月份左右,市场重心才会真正开始上移。

#### 利好效应逐渐累积

和利空释放相对应的是利好效

应也开始逐渐累积。此前管理层接连新批的十几只基金,将在4月份开始陆续建仓,将为A股市场资金面缓解一些压力。而其他影响因素,如国际市场近期的大幅反弹,以及A-H股差价的缩小等,都会在未来一段时间给A股带来正面的影响。

除了宏观经济的利空开始释放外,其他境内外几方面的利空也正在或即将释放。笔者认为,对于现阶段的市场而言,也许利空出尽,就是最大的利好。

## cnstock 理财

本报互动网站,中国证券网 www.cnstock.com

### 今日视频·在线 上证第一演播室

#### “TOP股金在线”

#### 每天送牛股 四小时高手为你在线答疑

今日在线:

时间:10:30-11:30

陈林展、廖晓媛、张生国

时间:13:00-16:00

余炜、郭峰、杨燕、李纲

王国庆、陈文、王芬、黄俊

陈文卿、李文辉、徐方

在线问答:

#### 大幅缩水的ODI是否值得投资?

在线嘉宾:

钟志勇 华泰证券研究员

张军 上投摩根亚太优势基金经理

郭成东 上投摩根基金管理公司市场部策略研究负责人

时间:3月20日 14:00—15:00

地点:中国证券网 www.cnstock.com

## 谈股论金

>>>C2

### 报复性反弹意味着什么

周三市场呈现普涨格局,成交量略有放大。在提高准备金率这一“靴子”落地后,指数终于出现了久违的报复性反弹。我们认为,当前市场压力基本上已经释放完毕,星星之火或许正在酝酿之中,应该在回避风险的基础上谨慎把握波段性机会。(张恩智)

## 今日关注

### 今日大盘可能冲高回落

◎广发证券 王小平

昨日虽然有准备金再度调高的“利空”,但由于大盘连续大跌已经含有这个信息,其出台后则有“利空出尽是利好”的意味,再加上美股出现五年以来单日最大涨幅,对多头鼓舞甚大,使得个股全面反弹。出现了久违的热闹景象。但应该认识到,此次反弹是在大盘连续暴跌后技术上出现严重超卖而产生的,与其说是反弹,不如说是一次技术修正。真正意义上的反弹恐怕并一定能够顺畅出现。毕竟基本面情况是“最困难的一年”(温总理语)。上市公司业绩到底如何以及整个世界经济情况依然存在不确定性,能否支撑一轮像样的反弹,存在疑问。当然从技术角度来看,大盘连续下跌,尤其是一些质地不错的品种遭到“错杀”,该类个股则有望得到修正。换句话说,机会依然在少数个股而不能指望大盘。从短期看,我们所要关注的就是看今日是否有领涨板块热点出现,毕竟反弹不可能延续,要有好行情必须有一个足以能够担纲大任的领涨板块出现。否则,大盘反弹高度极其有限,回到4200点以上的概率并不大,除非出现更大的实质性利好。由于昨日涨幅较大,不排除今日大盘出现冲高回落走势。从中期来看,趋势已弱,长线资金眼下并无进场意愿,所以,对后市的整体操作,应该以短线的操作策略应对。

## 专栏

### 三类股有望成为反弹急先锋

◎石长军

本周三在周边股市大涨的鼓舞下,连续大跌的沪深两市终于一改阴霾,股指强势上扬,成交量温和放大,个股也出现了普涨行情。从盘面来看,虽然市场人气有所转暖,但周三盘中持续震荡表明投资者信心尚未完全恢复,后市行情还会出现反复。那么,在目前的市道中,投资者应该如何操作?哪些个股会成为反弹行情的急先锋呢?

首先,是本轮行情前期持续活跃的一些中小盘的题材股,如种子股、农药股、环保股、三通板块、创投板块。这些个股由于大资金介入程度深,炒作力度大,在大盘大跌中主力根本无法全身而退,目前均已处于深套之中,因此一旦行情回暖,主力机构就趁势卷土重来。周三这些小板块的龙头品种如敦煌种业、钱江生化、龙净环保、厦门港务、龙头股份、力合股份等纷纷封住涨停。由于这些小板块炒作所需的资金不大、股性活跃,因此也备受短线游资的追捧,在目前市场资金量有限、成交量不大的背景下,它们后市还会反复活跃、轮番炒作,成为近期反弹行情较好的短线机会。

其次,是近期已经除权和即将送股的高含权股。炒作高含权股是我国股市的一大传统,不管是熊市还是牛市,高含权股均会受到市场的追捧而出现良好的炒作行情。今年由于股指持续大跌,高含权股不但没有出现抢权填权行情,像金风科技、山西焦化、保利地产、华发股份等个股在除权后反而都出现了大幅贴权走势。随着行情的逐步升温,短线游资肯定会挖掘出高含权股这一热点进行炒作,一些成长性良好、股价不高、小盘的高含权股应该会出现强劲的抢权填权行情。金风科技、山西焦化、紫鑫药业等大幅贴权的个股一旦有新资金进场也就能走出较好的填权行情。

最后,一些反复下探、股价泡沫较小的蓝筹股,如中信证券、招商银行、万科A、中国太保、中国平安、兴业银行等目前股价已进入相对安全的区域,随着新基金纷纷进入建仓期,这些优质蓝筹股势必成为它们的投资首选;行情回暖后套牢的大量机构也会借机大举拉升以促使基金净值快速回升,这两股力量的交合很容易刺激它们股价的飙升,如周三万科A就出现了大涨并一度涨停。因此对于稳健型投资者来说,逢低吸纳调整充分的优质蓝筹股是一种收益大风险小的操作策略。

**利空陆续释放 底部渐趋明朗**

在经历了本周前两个交易日恐慌性暴跌之后,周三终于迎来了久违的反弹。此次反弹的性质如何?在没有利好政策兑现的前提下,反弹的生命力有多强?由于存在着这些疑问,虽然昨日沪指上涨近百点、近70只非ST股票涨停,但做多力量明显不足,投资者参与反弹热情有限。

**利空因素逐渐释放**

目前市场中的很多投资者似乎进入了一个怪圈,那就是热切期盼政策利好。在前期的破位下行演化成市场的非理性杀跌时,投资者的心理承受能力也到了临界点,利好政策被当成救命稻草被热切期盼。其实,当我们把希望完全维系在预期之中的、不明朗的救市政策的时候,没有注意到造成股指下跌的种种利空因素正在逐渐兑现。

昨日央行再次提高存款准备金率0.5个百分点。自从2月份公布了高烧不退的CPI数据后,对于进一步紧缩政策的担忧也成为市场做空的一大动力,但是在利空兑现的同时,市场也迎来了反弹行情。这充分说明了利空释放对目前市场的积极影响。

那么近期还有什么逐渐明朗的利空消息呢?最主要也是涉及层面最广的利空消息是近期的宏观经济情况,特别是和股市息息相关的一些数据。比如2月贸易顺差骤降,使得外汇储备同比增长大幅减少,被动投放货币减少;而2月份的信贷规模还是严格遵守着季度控制指标,相比1月份的8036亿元,2月的2434亿元信贷投放也大幅缩减了银行的信贷资金创造。这直接导致了A股市场缺血,这是股指下跌的直接原因。

这些数据公布出来之后,笼罩在